

宁夏土特产的“立身之本”

宁夏农产品,深植于“土”,因“特”壮大。涌现出了一批有力推动乡村振兴、推动县域经济发展的“土特产”产业链,既有枸杞、葡萄酒这样的大品类,也有海原红葱、朝那鸡这样的特色小板块。
回眸“宁字号”农产品的成长史,是宁夏建立行业话语权、建立区域品牌优势的奋斗史。那么,“宁字号”农产品有哪些“立身之本”?

海原红葱为什么这样“红”

本报记者 杨 娟



海原红葱。(资料图片)

3月1日,天光微亮,海原县海城镇山门村村民马风明迫不及待来到自家田头查看。他抓起一把土轻轻嗅了嗅,用手指捻成沫儿抛出去,伸出手探了探土壤的松软,一番研究后得到了肯定的答案:今年的红葱种植可以开始准备了。

去年,马风明家种了30亩红葱。今年他打算放开手脚种90亩红葱,预计约有40万元收入。“过去红葱是‘调味品’,现在是我们的‘增收苗’。今年还要指着种葱再翻个身呢。”马风明说。

位于南华山山根处的山门村,村里种红葱已有几百年的历史,这里种植的红葱因耐旱耐寒耐盐碱的特性而成活率高、产量高。在马风明的记忆里,爷爷奶奶就在种葱。那时家家户户在田间地头种葱,拿到集市上销售,十里八乡“名气很响”。但当时种葱的收入顶多算是换取油盐酱醋的“零花钱”。马风明成家后,陆陆续续生养了几个孩子,他和妻子只能靠种地和打零工维

持生计。种葱从来不是承担家庭开支的主力。

2016年开始,村里有人开始扩大种葱的面积,收成不错。马风明也大着胆子腾出几亩地试着种葱,靠着“山门红葱”的名气,马风明当年种葱的收入超过了其他收入。

从3亩、5亩到10亩、20亩,马风明的脚步越来越大。“这两年乡上建冷库和分拣中心,种地有技术员指导,亩产量也从过去的2000公斤提高到5000公斤,畅销全国。你说我还担心啥呢?”马风明反问记者。

“一个鸡蛋不好卖,一篮子鸡蛋抢着买。”这个朴素的道理马风明能听懂却说不清其中的道理。海原县海城镇副镇长田广科用“产业发展”四个字来阐释听起来更有说服力。

“小打小闹卖不出价,抗风险能力差,去年赚了今年赔了,始终是维持温饱。必须让产业带动种植,才能让农民

稳定增收。”田广科说,2018年,海城镇借着葱价大好的契机,按照自治区“一村一品”的发展思路,通过引种白葱、小红葱等新品种,同时与“多多买菜”电商平台建立农产品上行合作模式,为全面打造“红葱小镇”、发展产业种植奠定了坚实基础。

“山门红葱”卖得好,卖得远,打了翻身仗,不仅改变了山门村人的生活,还影响了周边更多人。2022年,彭阳县王洼村与海原县宁康牡丹专业合作社签订合同,流转了3000亩土地,用来种植红葱。与以往一家一户的耕种方式不同,土地流转后,村民可以获得土地流转费,土地还能得到进一步利用,合作社还给村民教种植技术,也让村里更多的闲置劳动力得到有效利用,种植红葱多方受益。

近日,农业农村部公布了2022年第三批全国名特优新农产品名录,宁夏10个农产品入选,“海原红葱”上榜。

下马关平菇的“名特优新”之路

本报记者 王婧雅



下马关镇南安村菌菇种植基地。(资料图片)

初春,在同心县下马关镇南安村菌菇种植基地,空气中散发着淡淡的泥土和菌菇清香。配料、拌料、装袋、消毒、灭菌……南安村村民马忠梅忙着手里的活计边说:“菌菇基地每年5月开始出菇,一直持续到10月,一茬接着一茬出,到时每天都要进棚采。”

南安村的菌菇种植还要从2019年开始说起,当年6月,通过闽宁对口扶贫协作,福建商人曾仲明在南安村成立宁夏闽宁绿丰农业科技有限公司,主要栽培平菇、香菇、秀珍菇、黑木耳等品种,“每年福建热得出不了菇时,宁夏的气温正好适合菌菇生长。通过互补,就能基本实现全年不间断出菇了”。

“南菇北种”的成功被南安村人看在眼里、记在心头,经集体决定,南安村与宁夏闽宁绿丰农业科技有限公司搞起了村企联营:村上投入100万元发展壮大村集体经济项目资金种了16棚菌菇,菇企提供技术支持并按市场价格收购村上的菌菇。同时,南安村“两委”班子成员也筹

资10万元,入股村集体经营的菌菇大棚,把村干部的利益和村集体的收入紧紧绑在一起。几年下来,“党建引领,群众参与,村企联营,共同致富”的路子成效显著,南安村党支部书记康伏虎给记者算了一笔账,去年卖菇收入达100多万元,除去人工、原料等开支,村集体经济收入10多万元。

闽农西行,跨越山海带来的新品种、新技术、新市场,在为宁夏带来增收新渠道的同时,也被因地制宜地创新着。去年,同心县石狮管委会边桥村也和闽宁绿丰农业科技有限公司搞起村企联营,村集体投资40万元,种了7棚食用菌,福娃菇也给当地老乡传授种植技术,但和南安村不同的是,离同心县城只有6公里的边桥村没有把菌菇交由闽宁绿丰回收,而是选择自行销售。“那里的市场基本能消化完村上的菌菇,而且就近销售还能省下一笔不小的物流费。”边桥村党支部书记杨占雄说。

菌菇带出了设施农业发展路,

今年同心县在下马关镇又规划建设了2800亩设施温棚,力争实现当年投产见效。同时,冷棚于今年3月建成,6月将开始出货。产业兴,乡村兴。下马关镇不断探索带领村民发展特色产业项目,走出了一条食用菌产业发展之路,不仅为村民提供家门口就业机会,更铺就了一条属于下马关的乡村振兴路。下马关镇一村一法的种植模式不仅鼓了当地的钱袋子,还把菇送上了全国名特优新农产品名录,“同心下马关平菇”榜上有名。

如今,同心种菇的“战斗力”还辐射到了固原市西吉县,去年西吉县马莲乡陆家沟村引进闽宁协作企业,采取“支部+企业+基地+农户”的经营模式,建成10栋食用菌大棚,并取得良好开端。今年春节期间刚过,陆家沟村新一茬毛木耳种植就已提上议事日程,今年计划新增菌棒10万棒,毛木耳俨然已成为陆家沟村民增收致富的“新法宝”。

守住钱袋子



护好幸福家

自治区地方金融监督管理局 自治区金融工作局

宁夏防范和处置非法集资微信公众号
举报电话: 0951-6363430

宁夏土特产图鉴

本报记者 王 瑞

翻开宁夏“土特产”的美学图鉴,品尝它们,了解它们的故事,你会发现,诗意和美学随处可见。

宁夏枸杞



宁夏枸杞,贵在地道。“地道”是宁夏枸杞的价值基石和文化源泉,是宁夏枸杞的品牌灵魂。《中华人民共和国药典》认定宁夏枸杞是唯一入药枸杞。近年来,宁夏扎实推进推进基地稳杞、龙头强杞、科技兴杞、质量保杞、品牌立杞、文化活杞“六大工程”,宁夏枸杞正向更高、更远、更辽阔的方向奋力前进。

贺兰山东麓葡萄酒



宁夏贺兰山东麓葡萄酒香飘世界。在宁夏贺兰山东麓,50多万亩的集中连片酿酒葡萄基地纵贯南北,这是千亿元葡萄酒产业带的“紫色”奇迹,也是宁夏人“赶走风沙的“绿色”奇迹。

盐池滩羊



盐池滩羊五登国宴,也是我国特有的裘用绵羊品种,品牌价值达98亿多元。发展乡村特色产业是推动乡村振兴,带动农民致富的重要抓手,要把特色产业的“特”字做足做扎实——盐池滩羊给宁夏“土特产”的“名特优新”之路提供了发展样板。

彭阳红梅杏



彭阳县地处六盘山东麓。以前,彭阳红梅杏是“提篮小卖”的小农经济。现在,红梅杏已融入全国市场,截至2022年7月,综合产值达1亿元左右。红梅杏的香,是六盘山多种个性中——娇俏纯真的一面。红梅杏的红,是彭阳人民把日子过火红的鲜活注脚。

泾源蜂蜜



泾源蜂蜜是特产,也是大自然的诗意馈赠,是来自六盘山上的蜜蜂与花朵的“杰作”,是对当地注重生态环境保护的“谢礼”。其果糖、葡萄糖含量高,滋味甜润,口感绵软细腻,爽口柔和,余味清香,具有蜜源植物特有的花香味。

宁夏菜心



宁夏菜心、盐池黄花菜、西吉西芹等冷凉蔬菜品牌逐步叫响,国内外市场均有其身影……宁夏蔬菜的“火爆”,不仅得益于产地优势。宁夏菜农的认真、踏实、追求品质,是宁夏冷凉蔬菜最温暖和长久的“美学”。

(图片由宁夏农产品质量安全中心提供)

制图 狄虎



杨生龙(左)到西吉县泉兴生态养殖专业合作社给牛看病。

本报记者 王瑞 摄



肉牛良种繁育让农户腰包鼓起来

3月5日一大早,固原市西吉县新营乡畜牧兽医站站长杨生龙接到养殖户陈芸的电话:“一个牛娃不太吃草,已经两三天了,你今天忙吗?不忙的话过来看一下。”

杨生龙简单询问牛娃的情况后,带上工具和药箱,和同事驱车前往陈芸所在的陈阳川村。

新营乡的山路,杨生龙已走了35年,他的交通“工具”从双脚变成小轿车,陈芸的牛也从1头养到70多头。

沿路农户院子牛羊满圈的场景惹人注目。“牛羊养殖是村民的重要收入来源。”杨生龙告诉记者,良种牛的生产力强、肉的品质好,经济效益高。西吉县对良种繁育的支持力度逐渐加大,随之而来的经济效益也鼓起了养殖户的腰包。

近年来,宁夏大力推进良种繁育体系建设,西吉县肉牛养殖业“改头换面”。据介绍,2017年,西吉仅有17个冷配改良点,基础设施简陋,技术力量薄弱。截至目前,已增加到82个,覆盖面积不断扩大、设施条件不断提高。

2022年,西吉县完成优质冻精冷配繁殖母牛5.68万头,肉牛良种覆盖率达90%以上,冷配受胎率达93%。犊母牛同比增长48%,能繁母牛饲养量达到19.04万头,较2021年增加了1.8万头。

“以前我养牛不信什么良种繁育,觉得牛都一样,牛好不好主要在个人养牛的本事。”陈芸最初听到杨生龙介绍良种繁育的好处,表现得并不“热心”。眼见着别人养的良种牛卖高价,却依然有人上门收牛,才慢慢改变了想法。

肉牛产业是我区“六特”产业之一。近年来,我区大力推进种业创新,建成运行中国(宁夏)良种牛繁育中心,预计2023年底种公牛、种子母牛存栏达到100头和500头,年生产优质冻精200万剂、胚胎500枚。

西吉县有19个乡镇,可以说是“全域”养殖。乡村里的畜牧兽医站就像一个个“养殖管家”,工作人员的电话24小时畅通,与村民及时沟通、迅速上门。

为降低养殖户经济负担,杨生龙和同事们第一时间把良种繁育的扶持、补贴政策送上门,并在给牛羊看病时教村民“望闻问切”的技巧。“把牛羊照顾得再精细,也有可能遇到突如其来的疫病。所以我们帮村民能省一分是一分。”杨生龙说。